中国银监会2018年度公务员招录高校宣讲稿

一、基本情况

    中国银行业监督管理委员会，简称中国银监会，成立于2003年，是国务院直属正部级事业单位，全系统参照公务员法管理。中国银监会的法定职责是对全国银行业金融机构及其业务活动实施监督管理，主要任务和责任是确保我国银行业安全稳健运行，防范和化解金融风险隐患，保护存款人和金融消费者合法权益。

    中国银监会系统在全国有四级组织机构，其中：银监会机关坐落在北京市金融街，内设27个部门，有工作人员560余人。除会机关外，银监会在31个省（自治区、直辖市）的省会城市以及大连、宁波、厦门、青岛、深圳等5个计划单列市设有银监局，在全国306个地级城市设有银监分局，在全国1730个县区设有监管办事处，基本覆盖了全国各层级行政区域。
    银监会系统实行垂直管理，自上而下四个层级机构的工作人员都由中国银监会统一管理，纳入中央国家机关及其直属机构公务员招录计划统一招考。各层级机构直接对上负责，独立开展金融监管工作，与地方各级人民政府不存在隶属关系。

作为银行业监管专责部门，中国银监会系统汇集了大量金融精英，承担着220多万亿金融资产、4400多家金融机构和22万多个银行网点的监管任务，肩负着维护中国金融体系安全稳定的重要职责。做好银行业监管工作，责任重大，使命光荣，任务艰巨，意义非凡。 

    二、招录计划

    2018年度，中国银监会计划招录1349人。其中，银监会机关43人，银监局281人，银监分局713人，监管办事处312人。

    为尽可能扩大覆盖面，给考生提供更加多样、灵活的选择，今年的录用职位遍及全国所有省份，覆盖了大多数地级市以及部分县区。在专业需求上，主要以经济、金融、财会、法律、计算机等专业为主，同时也包括许多其他专业，例如：统计、中文、文秘、新闻学、人力资源管理等。在学历层次上，本科生和研究生都占有相当比例。大家可以根据自身情况，选择最适合的岗位报考。各职位的详细报考条件，大家可以等国家公务员局统一发布招考信息后进行查询。

三、招考政策

中国银监会的招录考试，与其他中央国家机关的招录考试存在一定区别，这里着重就不同之处给大家做一介绍。

第一，关于报名。

中国银监会全系统所有职位都对应届高校毕业生开放报名，这与大多数中央国家机关有所不同。一般来说，中央国家机关和省级直属机构职位需具有两年以上基层工作经历才能报名，适合应届毕业生报考的职位比较少。中国银监会作为参照公务员法管理单位，由于专业要求较高，中央允许系统各个层级的职位都可以直接从高校应届毕业生中选拔优秀专业人才。这是中央国家机关对高校应届毕业生敞开的、较为有限的入口。

    第二，关于科目设置。

    中国银监会系统所有职位都列入“特殊专业职位”序列。在公共科目考试阶段，考试科目与其他中央国家机关有所不同，除国家公务员考试统一进行的行政职业能力测验和申论两门科目以外，还设置了专业科目考试。专业科目考试时间一般安排在行政职业能力测验和申论考试的前一天。根据专业不同，我们设置了5套专业科目试卷，分别是银监财经类、银监财会类、银监法律类、银监计算机类和银监综合类，考生在考试时根据报考岗位要求，选择相对应的试卷。

    考试科目设置不同，相应的分值计算方法也不同。在公共科目笔试阶段，行政能力测验和申论两科成绩之和，占笔试总成绩的50%；专业科目成绩，占笔试总成绩的50%，按照笔试总成绩的高低确定入围面试的人选。在面试阶段，考生笔试总成绩的权重为50%，面试成绩的权重也为50%，根据考生笔试和面试的综合总成绩确定录取范围。

    从考试科目和分值计算方法可以很明显地看出，中国银监会的招录考试，极为看重专业能力，笔试中专业成绩占一半的比重，最终录取成绩中专业笔试和专业面试的成绩占75%的比重。这种考试科目及分值计算方法的设置，一方面体现了中国银监会的工作特点和选才价值取向，另一方面也为真正的专业人才最大程度地提供了施展的空间。

第三，关于考试地点。

银监会的专业笔试是由国家公务员局统一组织，笔试地点由考生在报名时自主选择。不与户籍、学校所在地挂钩，也不与报考岗位所在地挂钩。

面试由银监会自行组织，面试地点与报考岗位挂钩，报考会机关和北京银监局的，在北京参加面试；报考其他银监局、银监分局或监管办事处的，在报考银监局（或相邻银监局）的所在地参加面试，除西藏、大连、宁波、厦门、青岛、深圳外，会机关和各银监局所在地都有考点。
四、招考动员

中国银监会监管着全国90%以上的金融资产，肩负着维护中国金融体系安全稳定的重要职责，在防范金融风险、维护金融稳定、保护金融消费者权益、推进银行业科学发展等方面发挥着重要作用。在当前全球经济形势复杂多变、国内金融改革纵深推进的背景下，中国银监会的监管责任更加重大、监管任务更加艰巨，我们急需补充更多优秀的专业人才，注入更多充满活力的新生力量。在这里，我们诚挚邀请各位有志于为金融监管事业和银行业改革发展贡献力量的同学们，加入到银行业监管队伍中来。

银监会的招考岗位涉及的地域广泛，既有会机关和北京银监局所在的北京，也有省会城市、地级市和县区；既有东部沿海发达地区，也有西部相对边远的地方。我们欢迎大家选择最适合自己的城市和岗位报考，同时也鼓励有长远抱负、有高远志向的同学选择西部地区和基层岗位报考。这是一个互利双赢的选择。为什么这么说呢？从中央层面来看，去基层、去边远地区，这是中央选才用才的明确导向。所谓“猛将必发于卒伍，宰相必起于郡县”。现在局处级领导岗位的晋升，一般都要求有一定基层工作经历。从中国银监会实际情况看，选择银监会系统的基层、边远地区工作岗位，有着独特的优势。中国银监会是垂直管理部门，系统内的流动渠道相对畅通。从个人成长发展角度看，在基层锻炼出来的同志，综合素质确实更为全面，潜力大，后劲足，中国银监会、各银监局的现任领导中，有很多都是从基层成长起来的。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞！中国银监会正向广大优秀高校应届毕业生敞开大门，中国银行业监管队伍期待着新生力量的加入，党和人民赋予的金融监管光荣使命，等待着你们来共同承担！
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